

Георесурсы России на фоне внешних и внутренних перемен

Доминантой уходящего года стало понимание того, что надо прикладывать все больше и больше усилий, чтобы конвертировать свои ресурсные богатства в экономический результат.

Остроумные маневры с теневым танкерным флотом позволили обойти санкционные преграды и обеспечивали весь 2023 год победными для всех бюджетов результатами. Победы быстро вспыхивали, но и так же быстро гасли – расчет на солидарную поддержку «дружеских» стран, увы, не оправдался. И это – еще одно «достижение» уходящего года. Первое, и главное, что объединяет наших «друзей», – это циничная прямая корреляция величины их «дружбы» с размером дисконта на наши энергоносители. Просто бизнес. И, второе, – «дружеская» опора мгновенно уходит из-под ног, как только возникает угроза применения к ним, к «друзьям», вторичных санкций. Оставшаяся на счетах неконвертируемая «дружеская» валюта с запахом хорошего чая и вкусом острых специй будет напоминать, что все же лучше видеть перед собой богатого «врага», с которым пресловутая конвертация происходит гораздо живее, чем держать у себя за спиной бедного «друга».

Туман романтизма переориентации на Восток грузопотоков полезных ископаемых с целью их выгодного сбыта рассеивается. Как туман рассеиваются последние партнеры – в конце декабря 2023 года проект «Арктик СПГ-2» дружно покинули все иностранные акционеры под угрозой вторичных санкций. И теперь, когда первая очередь завода должна вот-вот дать первые тонны промышленного СПГ, монетизация богатейшей сырьевой базы становится под вопросом.

Прошедший в декабре 2023 года круглый стол «О мерах государственной поддержки независимых нефтегазодобывающих компаний», проводимый Комитетом Совета Федерации по экономической политике, констатировал, что добыча нефти в этом секторе упала на 20%, некоторые компании из этого сектора обанкротились. Как оказалось, это очень кстати при сокращении добычи России в рамках ОПЕК+. Что отрадно, было справедливо отмечено, что «надо пригласить», «надо поддерживать», что «нужно менять» и «есть нерешенные вопросы». Дискуссия о налоговом стимулировании компаний из этого сектора отложена до 2027 г.

И, уже по традиции, о позитивных новостях

В 2024 году мы с нетерпением ожидаем начала промышленной нефтедобычи на арктическом проекте «Восток-Ойл» и отгрузки 30 млн т высококачественной нефти в танкера ледового класса. Этот результат, несомненно, будет свидетельствовать об укреплении технологического суверенитета страны и существенном росте грузооборота по Севморпути.

С гордостью хочу отметить, что несмотря на внешние и внутренние обстоятельства журнал «Георесурсы» сохранил свои высочайшие позиции в рейтингах. За 2023 год опубликованы 81 статья, авторами которых были более 200 авторов, в т.ч. 54 доктора и 108 кандидатов наук. Пользуются повышенным вниманием новые, ставшие уже традиционными, рубрики «Филателия георесурсов» и «Видеодialogи с экспертами». Желаю авторам и читателям нашего журнала в 2024 году новых интересных статей.

Искренне ваш,
к.г.-м.н., директор по геологоразведке ООО «ПЕТРОГЕКО»,
главный редактор научно-технического журнала «Георесурсы»
Александр Владимирович Соколов